К14. Царство небесное 7-ой член Символа Веры говорит о грядущем пришествии Христа, последнем суде и вечном Царствии Небесном: И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, и Его же царствию не будет конца. Каким будет это пришествие? В первый раз Господь пришел в уничижении, с готовностью служить людям и пострадать за них. Во второй раз Христос придет в Величии и Славе. Он придет судить людей – и живых и мертвых. Что значит судить мертвых? Апостол Павел пишет: «Сам Господь при возвещении, при гласе Архангела и трубе Божией, сойдет с неба, и мертвые во Христе воскреснут прежде» (1Фесс.4:16). Обратимся к Евангелию от Матфея: «Когда же приидет Сын Человеческий во славе Своей и все святые Ангелы с Ним, тогда сядет на престоле славы Своей, и соберутся пред Ним все народы; и отделит одних от других, как пастырь отделяет овец от козлов; и поставит овец по правую Свою сторону, а козлов - по левую» (Матф.25:31-33). И очень многие задают вопрос: когда будет второе пришествие? Время его неизвестно. Христос говорит: «О дне же том и часе никто не знает, ни Ангелы небесные, а только Отец Мой один» (Матф.24:36). «Итак бодрствуйте, потому что не знаете, в который час Господь ваш придет» (Матф.24:42). Для большинства людей второе пришествие Христово будет неожиданным, молниеносным. Внезапность его будет подобна Всемирному потопу во дни Ноя. Перед вторым пришествием Евангелие будет проповедано всему миру. Евангелист Матфей свидетельствует: «И проповедано будет сие Евангелие Царствия по всей вселенной, во свидетельство всем народам; и тогда придет конец» (Матф.24:14). Одним из признаков грядущего пришествия станет появление лжехристов и лжепророков: «ибо многие придут под именем Моим, и будут говорить: `Я Христос', и многих прельстят» (Матф.24:5), «и многие лжепророки восстанут, и прельстят многих» (Матф.24:11). Посмотрим вокруг – не происходит ли это сейчас? Увы, есть признаки второго пришествия, которые видны уже сегодня. Об удручающем падении нравственности, горестными свидетелями которого мы ныне являемся, предупреждал Спаситель: «по причине умножения беззакония, во многих охладеет любовь» (Матф.24:12), «и тогда соблазнятся многие, и друг друга будут предавать, и возненавидят друг друга» (Матф.24:10), «Предаст же брат брата на смерть, и отец - сына; и восстанут дети на родителей, и умертвят их» (Матф.10:21). Грозно звучат слова Спасителя о грядущих войнах, мятежах, революциях, общественных бедствиях, природных катаклизмах: «ибо восстанет народ на народ, и царство на царство; и будут глады, моры и землетрясения по местам» (Матф.24:7); «И будут знамения в солнце и луне и звездах, а на земле уныние народов и недоумение; и море восшумит и возмутится; люди будут издыхать от страха и ожидания бедствий, грядущих на вселенную, ибо силы небесные поколеблются» (Лук.21:25,26). Но пожалуй самым страшным признаком второго пришествия будет появление особого орудия зла – антихриста. Господь говорил иудеям: «Я пришел во имя Отца Моего, и не принимаете Меня; а если иной придет во имя свое, его примете» (Иоан.5:43). Апостол Павел называет его человеком греха, сыном погибели: «Да не обольстит вас никто никак: ибо день тот не придет, доколе не придет прежде отступление и не откроется человек греха, сын погибели» (2Фесс.2:3). Имя антихриста не известно. Известен его зловещий символ – шестьсот шестьдесят шесть. Апостол Иоанн Богослов пишет в 13-ой главе книги Откровение: «Здесь мудрость. Кто имеет ум, тот сочти число зверя, ибо это число человеческое; число его шестьсот шестьдесят шесть» (Откр.13:18). «...противящийся и превозносящийся выше всего, называемого Богом или святынею, так что в храме Божием сядет он, как Бог, выдавая себя за Бога» (2Фесс.2:4) – пишет апостол Павел. Он будет обладать огромной силой и политической властью, которую

даст ему сатана. Власть его будет единоличной, а царство всемирным: «и дана была ему власть над всяким коленом и народом, и языком и племенем» (Откр. 13:7) – говорит Откровение. Владычество зверя будет продолжаться три с половиной года или сорок два месяца, - по Апокалипсису. Следует знать, что эта цифра равна продолжительности и земного служения Иисуса Христа. Особенно жестоко антихрист станет преследовать христиан. Он сделает так, чтобы убиваем был всякий, кто не будет поклоняться образу зверя. Христиане будут лишены гражданских прав. Церковь в эти страшные времена подвергнется гонениям. Но, по слову евангелиста Матфея «врата ада не одолеют ее» (Матф.16:18). Победить зло только человеческими средствами будет невозможно. Вот горестные слова Откровения Иоанна: «И дано было ему вести войну со святыми и победить их» (Откр.13:7). Сокрушит силы зла Сам Спаситель. По выражению апостола Павла «И тогда откроется беззаконник, которого Господь Иисус убьет духом уст Своих и истребит явлением пришествия Своего того, которого пришествие, по действию сатаны, будет со всякою силою и знамениями и чудесами ложными, и со всяким неправедным обольщением погибающих за то, что они не приняли любви истины для своего спасения» (2Фесс.2:8-10). Второе пришествие повлечет за собою последний суд. Христос сказал, что когда Он вернется в Силе и Славе, Он воздаст каждому по делам его: «ибо приидет Сын Человеческий во славе Отца Своего с Ангелами Своими и тогда воздаст каждому по делам его» (Матф.16:27). Совесть каждого откроется перед всеми, обнаружится не только все, совершенное человеком в течение жизни, но всякое сказанное слово, все тайные желания и помыслы. Евангелист Матфей пишет: «Тогда скажет Царь тем, которые по правую сторону Его: приидите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира» (Матф.25:34) . Неверующих же и грешников ждет на Страшном Суде недобрый ответ: «Тогда скажет и тем, которые по левую сторону: идите от Меня, проклятые, в огонь вечный, уготованный диаволу и ангелам его» (Матф.25:41). Что же будет в конце? Праведники получат вечную жизнь и блаженство. Нераскаянных грешников после Страшного Суда ждут вечные мучения, страдания до последней меры терпения и самые нестерпимые тяжести. Мука отвержения от Бога. Многие и в этой жизни узнают, как тяжко быть отверженным. А если это удел вечности? Как спастись от будущих мучений? Ежедневным, ежечасным воспоминанием о последнем суде, о необходимости держать ответ перед Богом.

В Символе Веры сказано: Его же царствию не будет конца. Что это значит? Царство Христово вмещает в себя весь мир, - иными словами царство природы , - всех верующих на земле, называемых царством благодати, а также святых на небесах, которых называют царством славы. Изречение Символа Веры относится именно к этому надмирному царству, которое архангел Гавриил возвестил Богородице: «Он будет велик и наречется Сыном Всевышнего, и даст Ему Господь Бог престол Давида, отца Его; и будет царствовать над домом Иакова во веки, и Царству Его не будет конца» (Лук.1:32,33). Многие страшатся приближения последних дней и особенно испытаний, которые выпадут тогда на долю христиан. Надо твердо верить, что Христос поможет преодолеть все невзгоды. В этих бедах и страданиях Господь приобретет все спасенные души, как Он и предвидел в начале драмы мира. Ни один из тех, кто верует в него и призывает Его Имя, не погибнет: «И будет: всякий, кто призовет имя Господне, спасется» (Иоил.2:32); «Ибо всякий, кто призовет имя Господне, спасется. Но как призывать Того, в Кого не уверовали? «(Рим.10:13,14); «Солнце превратится во тьму, и луна в кровь, прежде нежели наступит день Господень, великий и славный. И будет: всякий, кто призовет имя Господне, спасется» (Деян.2:20,21).